

EL PUEBLO

SEMANARIO REPUBLICANO

Año II — Número 26

Burgos 17 de Mayo de 1919

Redacción y Administración:
SANTANDER, 12

POLÍTICA ELECTORAL

El candidato de los regionalistas burgaleses, don Antonino Zumárraga, dirige a sus amigos y correligionarios una carta en la que, entre otras manifestaciones de cariño y respeto a los que se acordaron de su nombre para representar a Burgos en el Congreso, formula la siguiente:

«Entendía así bien, y entiendo, que de actuar en la contienda próxima debiera ser otro el hombre que llevara la representación del Partido, hombre en quien para la seguridad del triunfo se diesen, o la condición de una superioridad, de que yo carezco»...

Así se habla señor Zumárraga. Esa es una verdad de la que estamos todos persuadidos. Y no se entristezcan los regionalistas, que de ese mal están aquejados los demás partidos de Burgos. En ningún sitio hubiera llegado a ser jefe político de una fracción y diputado siete u ocho veces un don Francisco Aparicio, ni ostentar la representación en Cortes don Aurelio Gómez y tantos otros de los que más vale no acordarse.

Por eso, con inmenso dolor y amargura, contrariando nuestro deseo ferviente de llevar a las Cortes diputados burgaleses, proponíamos en el anterior número aquella solución que si no la mejor, es la menos mala, para que hombres elocuentes, autorizados, de verdadero y reconocido mérito, de indomable energía, de independencia absoluta y que no se hallaran contaminados con los vicios y desaciertos de las huestes turnantes, llevaran la voz de Burgos en las Cortes y con la gran influencia que dan esas relevantes cualidades, pudieran defender nuestros intereses y los de la patria con mayor ardor, entusiasmo y eficacia que hasta aquí lo han hecho los que para desgracia de la provincia la representan desde hace treinta años.

Le acusábamos a Zumárraga de no poder ostentar la representación de la política de la izquierda y nos ratificamos con honda pena en esa opinión al ver que después del avance portentoso de las ideas sociales y políticas, afirma en su citada carta que va a la lucha «con los mismos entusiasmos de siempre, en la misma forma de siempre.»

En estos críticos momentos de mundial renovación, político que permanece estacionario, que no avanza en sus soluciones hasta ponerse a tono con el sentir de la humanidad, es en plazo breve político muerto.

De los términos de la carta de Zumárraga y de los del artículo de «La

Voz», se desprende gran desaliento entre los regionalistas. Es lástima que el esfuerzo de estos elementos resulte estéril, por su programa carente de esencias democráticas y que a la postre el cuerpo electoral que podría hallar solución a sus ideas renovadoras, tenga que votar en contra de Zumárraga repitiendo el interrogante de nuestro anterior artículo, que en esencia corrobora el de «La Voz». ¿Sere-mos vencidos? ¿Venceremos? Ah, por nosotros poco importa.

Ah, pues por nosotros, dirán los electores, nos importa menos.

..

Y de Gómez ¿qué? Pues de Gómez ná. Este exdiputado *nicetista* con su modestia reconocida, con su silencio sepulcral, con sus trabajos en pro del distrito sin comenzar, ha reanudado su labor electoral en la forma acostumbrada, bajo la suprema dirección del cacique máximo que se halla dispuesto a llevar por segunda vez a Gómez al Congreso, como le llevó a la Alcaldía y a la Diputación provincial. Este candidato como su contrincante Zumárraga, eran dos jóvenes precoces que *prometan*, pero les ha ocurrido lo que a los niños prodigios que ya al abandonarles la niñera tocan obras clásicas de los más aplaudidos y sancionados maestros y al llegar el período de afirmación, de consolidación, fracasan y tienen que abandonar el arte. Pero por lo visto el arte y la política se distinguen en eso, en la política el título de niño prodigio una vez adquirido, no caduca.

**

Careaga ha formulado capítulo de agravios ante Maura y Cierva por haberle abandonado a sus propias fuerzas, separándole de Aparicio. Se dice que Careaga si no cuaja una combinación que se está cociendo en Bilbao, por la que lucharía junto con Arteché no se presentará y en ese caso los exjaimistas, que con razón están enojados por el desaire hecho a su amigo, votarán en su gran mayoría a don Aurelio.

La presentación del señor Armiño ha producido, además de esas hondas inquietudes en el antiguo solar jaimista, profunda y justificada protesta en el partido conservador datista. Esta fracción, respetable por su fuerza y por la calidad de sus componentes, desde hace algún tiempo no se le asigna en el reparto de la comedia política otro papel que el de Puerca cenicienta. En la anterior lucha electoral los elementos católicos, con el Prelado a la cabeza, la desahuciaron, la aherrajaron, la excomulgaron como a

secta maldita. Ahora, que parecía ocasión propicia para desagrararla, toda vez que Maura ha pordioseado un mendrugo a la puerta de Dato, Aparicio que no perdona, que no olvida, ha preferido sacar de su vida regalada y tranquila al señor Alonso de Armiño, quien no sentía ambición por el cargo, antes que consentir ir del brazo de un datista que era lo correcto, lo discreto, lo debido.

El señor Alonso de Armiño, hombre culto, estudioso, honra del profesorado español, ni por su aspecto, ni por su trato, ni por su idiosincrasia, pertenece al clásico tipo de representante de los neos y demás gente de sacristía. Le comprendemos acudiendo con su señorial porte, aire majestuoso, aspecto de hombre elegante y de mundo, a su cátedra, o al Ateneo, o a una sesión del Consejo del Banco de España, o al Ministerio de Hacienda a ultimar los perfiles de un empréstito, o al Congreso a elevar su reposada y atildada frase en defensa de la nueva orientación que debe darse a la enseñanza, del respeto a las leyes, lo mismo favorezcan al patrono que al obrero, de la independencia de los tribunales de justicia, hasta de la mejora y abaratamiento del Champagne y de los habanos, que es una de sus aficiones predilectas, después de haber ingerido abundantemente selectos y bien sazonados platos. Pero nos parece completamente descentrado en su representación diocesana. Los padrinos de Armiño han sufrido una equivocación. Don Tomás carece de actividad, parte por su natural indolente y acaso el resto por el exceso de ácido úrico. Si nosotros perteneciéramos a esa cofradía, hubiéramos sumado nuestro voto a don Constantino Garrán. Ese es el hombre clásico, el tipo *sui generis* del representante de la Iglesia en el Congreso, el obispo de levita, el cantor de Santa Teresa de Jesús, el redactor de todos los documentos públicos en que se solicita protección y ayuda para el bien de los católicos. Su actividad, su celo, su entusiasmo, son acreedores a esa honrosa distinción. La levita en los hombros de Garrán, más que prenda mundana de vestir, es hábito religioso que infunde en las almas sencillas igual respeto que una sotana. Hasta el cuello blanco saliendo revolucionariamente por encima de la levita, semeja un verdadero alzacuello.

Pero en fin, Aparicio escogió a don Tomás, desairando a nuestro seráfico candidato.

..

Como resultado de los malos tratos que dá Aparicio a los datistas, éstos

se niegan a ceder sus firmas a Crespo de Lara para que figuren al pie de su manifiesto al cuerpo electoral de Castrogeriz.

En la presente ocasión es de capital importancia para el señor Crespo esa negativa, por tener que luchar contra un hijo del distrito, que cuenta con grandes simpatías y no menos recursos económicos, el señor don Cástulo Gutiérrez Manrique.

Hasta en Portugal y Suecia vencen las izquierdas

Las izquierdas vencen en todas las naciones y en estas últimas elecciones verificadas en Portugal y Suecia, el paso de avance es muy digno de señalarse. En Portugal han triunfado seis socialistas y gran número de republicanos avanzados y en Suecia, en la renovación de Ayuntamientos y Consejos provinciales, que son los que eligen el Senado, en donde tenía la derecha su fortaleza inexpugnable, ha sido derrotada en toda la línea y eso que se ensayaba el voto femenino y se dudaba de que la mujer se inclinara a la política izquierdista.

No menos digno de anotarse es el síntoma, de que en ese triunfo tan señalado de Suecia, la política izquierdista que ha conseguido realizar progresos de tanta importancia, no es la extremista, ni la sindicalista. La democracia y el socialismo unidos, han dado la batalla, inponiendo al Gobierno las reformas que aparecen en sus programas, pero sin caer en la anarquía.

Sólo en España se contesta á las justas demandas de las izquierdas, con la declaración del estado de guerra, la suspensión de garantías, la censura y toda clase de abusos y opresiones propios de la dictadura en que vivimos, y como solución política a los justificados anhelos del pueblo trabajador, se forma un gobierno Maura-Cierva que solo tiene como única panacea a ese noble sentir de las izquierdas, el palo, el mausser y la ametralladora.

Aún sigue dominando entre la gente mal llamada de orden, la equivocada idea de que haciendo desaparecer á los jefes de ese gran movimiento y procurando acallar las voces de los que piden la implantación de un régimen democrático que garantice y defienda los derechos del trabajador, había quedado resuelto el problema y restablecido el orden social. Ese orden que consiste en restablecer el turno de los antiguos partidos con su viciosa organización, con su bochornosa divi-

sión de España en cacicatos, con el despilfarro por balanza económica, con su decidida protección a todo lo que represente atraso, incultura y oligarquía.

Y en su ceguera, en su obstinación por no dejar paso a una política francamente izquierdista, con solución pacífica para todos los problemas del trabajo y de la tierra, han hecho aparecer el sindicalismo y el bolchevismo que tanto miedo y tanto susto ha infiltrado en las filas de los elementos de orden. A nadie pueden culpar de ese paso de avance que tan inusitada y repentinamente y con tanta pujanza ha aparecido en diversas regiones españolas.

Sacaré mayoría para el Gobierno su director electoral Cierva, del mismo modo que la hubiera obtenido Romanones. No se ha desmontado la máquina caciquil y ella da el resultado apetecido por el encargado de apretar los tornillos.

Con ello nada se habrá resuelto. El pavoroso problema, sobre continuar latente, habrá aumentado su pujanza después de unas elecciones desarrolladas en un ambiente contrario a la ley fundamental del Estado.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Plácemes merece la empresa por la temporada de variedades que está realizando, pues todas las semanas nos presentan números e importantes debuts; el miércoles se despidieron del público los acróbatas cómicos «Los Gerlaval» que cosecharon muchos aplausos por su gracia y fino trabajo y la rondalla aragonesa «Los de Calatayud» en la que figura «El niño del Arrabal» que desde el primer día conquistó al público con su bonito estilo cantando jotas.

El mismo día debutó la notable canzonetista «Lolita Durán» que es una artista que merece figurar entre las primeras, pues además de una clara vocalización que la ha dado el título de reina de la dicción, se caracteriza en todas las canciones con verdadero arte.

Esta noche debut de la danzarina clásica «Laura de Santelmo» y para qué hacer elogios de esta artista, el público burgalés ya la conoce y la ha juzgado una de las mejores bailarinas españolas.

PARISIANA

El jueves hicieron su presentación con gran éxito la notable bailarina «Blanca Cortés» y la bella canzonetista «Dora la Checanita»; a ésta tendremos que otorgarle el título de «Reina de la simpatía». ¡Pues vaya si la tiene a montones la niña...! los tipos de madrileña artista les interpreta con tal perfección, que es imposible no haya nacido en la calle del Ave-María o sus alrededores, el público que hacía tiempo no había visto una artista como ella, la aplaudió con entusiasmo y «Dorita» siempre simpática, siempre chula, cantó infinidad de dúos.

Siga la Empresa por ese camino y su esfuerzo se traducirá en pesetas.

PEPE

Un jefe de Estado debe tener criterio propio y sentir inclinación por determinados asuntos que tiendan a mejorar y acrecentar la vida del país que gobierna.

Un jefe de Estado, como todo hombre, es falible y como tal, puede equivocarse por equivocación patrocinando una idea ruinosa para su nación.

Cuando eso ocu-

EL DIRECTO PARÍS-MADRID

El proyecto oficial derrocha

CIENTOS DE MILLONES

y solo adelanta 20 MINUTOS

sobre la línea del Norte

Lo demuestra la COMISIÓN BURGALESA DE INICIATIVAS FERROVIARIAS.

rrer en un Estado republicano, sus súbditos disponen de un recurso más que en las monarquías. El sencillo y variable de prorrogar la tramitación del expediente hasta que termine el corto período presidencial, trabajando después al país para que no reelija al que no supo favorecer sus intereses.

taremos de este asunto para rogar a los que en definitiva intervengan en él, que procuren separarse, no solamente de lo que no esté bien probado, sino de todo lo que sea ajeno a la vida pública, esto es, de la conducta del concejal y del compañero en el cumplimiento de los estrechos deberes de asociado a la Casa del Pueblo. Todo lo demás debe desecharse, debe eliminarse. Con su aceptación solo se consigue resquebrajar la disciplina, amortiguar el entusiasmo, matar la fé en los ideales puros y severos de los que militamos en las filas de las izquierdas y sobre todo se contribuya a dar gusto a los *cariñosos y caritativos católicos* que tan fácilmente olvidan la doctrina de Jesús.

DE ELECCIONES

No sabemos cuál será en definitiva el acuerdo de las izquierdas burgalesas referente a si han de acudir o no con un candidato a la lucha en la circunscripción. Mucho y muy detenidamente deben meditarlo, pues no son ciertamente favorables las circunstancias para que puedan representar un digno papel. En un distrito como este tan extenso, sin tener trabajos preparatorios, con las libertades constitucionales cercenadas y con un plazo tan angustioso para hacer la debida propaganda, único resorte de que nuestras fuerzas disponen, es muy aventurado acudir a esta desigual lucha planteada por un gobierno que detenta la ley fundamental del Estado y hace mofa de la libre emisión del voto.

Distinto aspecto presenta el distrito de Salas de los Infantes. En él ha luchado multitud de veces nuestro correligionario don Félix Cecilia y Barbado, a su prosperidad y progreso le dedicó siempre sus afanes y sus desvelos representándole en la Diputación provincial. Allí de todos es conocido y con todos les une afecto más o menos sincero. Buena prueba sus continuos triunfos como diputado provincial y la brillante y nutrida votación que obtuvo para la investidura parlamentaria. Hace unos años emplearon contra él armas de dudosa buena fé que consiguieron arteramente arrebatarse el acta. Por esa razón, en ese intervalo, ha aparecido alejado de los electores de Salas. Ahora vuelve animoso y confiado pudiendo exclamar como el Desterrado en la celebrada obra benaventura:

«Me ví desterrado de Salas por amarle mucho. Y más que verme desterrado de él, sentí que él de mí se desterraba. Y fué mi tristeza como al apartarnos de su corazón la mujer por cuya felicidad hubiéramos dado la vida, y más que su desamor, más que su desvío, más que nuestra propia desgracia, sentimos que al apartarnos de ella nada hemos podido hacer por verla a ella dichosa. Y ya lo veis: ni la injusticia de los que me desterraron, ni, lo que fué más triste, la indiferencia de los que debieron impedir mi destierro; la crueldad en los unos; la ingratitud en los otros, bastaron a quebrantar en mi corazón el amor al distrito de Salas de los Infantes.

Desterrado de él, él ha sido mi único pensamiento.»

He aquí el manifiesto de nuestro distinguido amigo el primer teniente alcalde de Burgos:

A los electores del Distrito electoral

de Salas de los Infantes

España está gravemente enferma, hoy su enfermedad, hace crisis.

El pueblo tiene la palabra.

A un lado, las derechas con el estado de guerra, con la censura, con la sus pensión de garantías, con sus leyes centralizadoras que hacen esclavos a los Ayuntamientos. Al otro lado, las izquierdas, que reciben de Europa el Sol de Oriente; de Europa donde ya no hay Monarquías y sí sólo Repúblicas coronadas. Con autonomía completa a los Ayuntamientos y con sus cuentas presentadas y procomunales ante el Concejo llamado a campana tañida.

Escoged; soy ya viejo, jamás os he engañado, soy el mismo que es hablaba hace cuarenta años.

Hijos míos, no es por mí, es por vosotros.

Avanzad, hombres libres; barred el caciquismo, poned vuestro grano de arena en la salvación de España.

Las campanas republicanas tocan a gloria.

Vuestro voto, para mí, es un voto que ofreceis por la libertad de España y por la independencia municipal.

Yo no reparto ni candidaturas, allá vosotros: espero cumplais con vuestro deber.

O libres o esclavos.

¡Viva la República!

FÉLIX CECILIA Y BARBADILLO

¡Oh! la buena Prensa

No queríamos hablar de ese asunto, tan comentado y jaleado por la Prensa llamada católica, relativa a la conducta pública observada por el concejal socialista señor Santamaría.

Y hufamos de terciar en esta cuestión, por creer que nosotros, cuidadosos y celosos defensores de la honra ajena, no debíamos contribuir a enturbiar el sereno cauce por donde debe discurrir todo lo que al honor se refiera y aguardar a que las autoridades del partido socialista emitieran su justiciero fallo.

Queriendo mantenernos fieles a esta severa línea de conducta, solo tra-

¿Existe normalidad en España?

Hacemos esta pregunta porque no podemos explicarnos que si existe normalidad en España, haya publicado la «Gaceta» el decreto señalando el día 1.º de Junio próximo para que el pueblo acuda a los comicios electorales, teniendo suspendidas las garantías constitucionales y ejerciéndose la censura previa de la prensa, en la forma que se viene haciendo.

¿Cree el gobierno, que en estas condiciones, puede dignamente, aún en el caso que no creemos, de que consiguiera una mayoría, vanagloriarse de ello y demostraría que la opinión estaba conforme con la política nea y reaccionaria que él representa?

Indudablemente que un triunfo que se basa en la mordaza del contrario a quien se le imposibilita de poder dirigirse a sus electores exponiendo su programa y se le despoja de todos los derechos que las leyes vigentes en España les conceden, no puede en manera alguna considerarse como tal, sino como derrota, y derrota que si existe todavía algo de dignidad política en el hombre que figura al frente del actual Ministerio le hubiera obligado a publicar previamente otro decreto levantando la suspensión de las garantías y la censura de la Prensa.

Pero es que todo se pospone a la idea de conseguir que en las futuras Cortes haya una mayoría y no teniendo confianza en el resultado que pueda dar el cuerpo electoral a pesar de emplazarse desde el Ministerio de la Gobernación todos los resortes que algún día el señor Maura dió por muertos, y de volver al célebre encasillado amañado en el mismo, se llega hasta el extremo de negar al contrario el legítimo derecho de defensa.

Qué decepción habrán sufrido los mauristas, si es que alguno había supuesto de buena fé que si este político llegaba a conseguir las riendas del poder habían de desaparecer todas esas corruptelas y subterfugios electorales; ya estarán completamente convencidos de que Maura en el poder es exactamente lo mismo que Romanones, García Prieto, Dato y demás hombres de los partidos monárquicos, que todos tienden únicamente a dirigir la nación para desde allí favorecer a sus amigos y paniaguados, sin que les preocupe

VENTA DE CARBÓN

Se expenden a 120 pesetas tonelada y por quintales a 6,25, de clases cok y piedra

JULIO SAIZ HERNANDO

AVISOS: LA ISLA DE CUBA, Ultramarinos, Almirante Bonifaz, 11

LA JUVENTUD REGIONALISTA

La juventud regionalista ha lanzado un manifiesto llamando a la juventud castellana para que ingrese en el regionalismo.

En dicho documento se habla de romper cadenas opresoras, empleándose tópicos dignos de mejor destino.

¿Qué razones de convencimiento se alegan sobre la bondad de las ideas regionalistas? Se desconocen.

Una juventud capaz, llena de vida, asqueada de caciques, debe hablar más claro, exponiendo sus aspiraciones tanto en el orden económico como en el orden político. No basta decir que se quiere el bienestar de la región. Esto deseamos todos. Habla de opresión el manifiesto ¿qué será opresión? Si la historia de la humanidad es una lucha de clases, del fuerte contra el débil, y su causa principal, la sujeción económica y el partido regionalista defiende en principio el mantenimiento de la propiedad individual o sea la supeditación de una clase a otra. ¿Qué otra cosa significa que la dominación con los privilegios inherentes a un régimen de injusticia social?

En el partido regionalista hay hombres como Cambó, Ventosa, etc. etc. representantes genuinos de la plutocracia, enemiga declarada de los trabajadores. Y aun partido así, no puede sumarse la juventud castellana obrera por dignidad de clase, sopeña de ir contra sus propios intereses.

Ahora bien. Si la juventud regionalista es partidaria de que subsista el régimen de privilegio, bien está en ese su campo ideal, pero no pretenda el concurso de las juventudes—especialmente obreras—que tienen que cumplir una misión más grande; trabajar porque desaparezca la desigualdad social reinante, transformando, a dicho fin, la propiedad individual en colectiva y para ello precisa constituirse en partido de clase.

La receta regionalista no libra de la esclavitud que desde tiempo inmemorial viene padeciendo el trabajador lo mismo joven que viejo.

En el partido regionalista al igual que en otros partidos, hay ambiciones, apetitos, caciques más o menos disfrazados, y jamás ha puesto su actuación al servicio de la clase desheredada.

No es ese el camino emprendido por la juventud regionalista el más acertado para librarse de dependencias que envilecen. Se es lacayo de caciques por que se quiere. Con apartarse de ellos basta.

Observe esa juventud la honda conmoción que han producido en Europa y en el mundo entero los últimos acontecimientos políticos a raíz de la gran tragedia que ha experimentado la humanidad y verá que para bien de ésta se impone una doctrina y no ciertamente la que informa el regionalismo. ¿Cuál? La contenida en programa del partido socialista con su Internacional obrera que aspira entre otras cosas: a la posesión del poder político por la clase trabajadora, para desde él transformar—como queda dicho—la propiedad individual en colectiva. A organizar la sociedad de manera que garantice a todos los seres el producto total de su trabajo, sin privilegios de clases. En una palabra, la completa emancipación de la clase laboriosa.

¿Es esto lo que pretende la juventud regionalista? No.

SORRET

¡Fuego!!

estupendo, el que producen los carbones que venden en la calle de S. Juan. número 19.

Aviso: A la pescadería «El Cantábrico» teléfono 384.

Servicio á domicilio.

Revolucionarios por obligación

* En la monarquía española sus sostenes se bambolean sin cesar, con gran estrépito, al menor asomo del movimiento social revolucionario que incubándose está en lo más recóndito del corazón del pueblo, y en el de todos aquellos que, artos ya de injusticia y de caciquismo, desean el triunfo de las ideas democráticas para establecer el reinado de la santa Libertad.

Nosotros, los republicanos, hemos sido revolucionarios, lo somos y lo seremos por amor a España, a los Dere-

chos del Hombre y de los Pueblos; porque queremos contribuir, en gran parte, a la redención de los labriegos; extirpar el clericalismo, o mejor dicho, el jesuitismo hipócrita que en la nación reina; porque pretendemos desterrar de las conciencias dormidas lo que contribuye a que permanezcan en el letargo actual.

Somos revolucionarios a fin de preparar el desarrollo progresivo de las facultades físicas e intelectuales de la generación presente y futura, que han de barrer todo lo que hoy significa reacción y oprobio de la Humanidad.

Somos revolucionarios, además, porque no comprendemos ni nos explicamos, el por qué hay tantas o más diócesis eclesiásticas como institutos de segunda enseñanza, que es donde despiertan las infantiles inteligencias a fin de prepararlas para los estudios que han de seguir en las diversas Facultades.

Somos revolucionarios, porque pretendemos multiplicar las Escuelas Nacionales o primarias, y vemos que hay por desgracia, tantas parroquias como escuelas, y sin embargo existen muchos más curas a cargo del Estado que maestros nacionales.

Somos revolucionarios porque no hay más que una o dos Escuelas de Artes y Oficios regularmente montadas, y con vida no muy próspera, existiendo además de esto 9 arzobispados, con muchos miles de duros de consignación y no hallamos nada práctico en el seno de dichas corporaciones.

Somos revolucionarios, porque no queremos mantener a los innumerables religiosos expulsados de otras naciones, y que han convertido a España en magnífico filón, de donde sacan el oro y la plata con el loable fin de repartirlo entre los necesitados.

Somos revolucionarios, a fin de evitar a España un desastre en la forma que la Hacienda nacional pretende seguir, y que solamente hace cerca de un siglo podía dar a los actuales ministros el título de hacendistas; pero hoy, al contrario, nos ha enseñado que algunos que teníamos por una notabilidad, si valen para algo, es para llevar la cuenta a la cocinera, a la criada o a la portera, cosa que a los pocos meses ha ejecutado con admiración el lorito que poseemos en el Círculo Republicano.

Somos revolucionarios, porque pretendemos forjar una España próspera, rica, industrial ilustrada y agrícola, en vez de la que en la actualidad existe, donde sólo vegetan frailes, monjas, carcas, con otros vividores de oficio, y algunos elementos indeterminados, pero que en mi pueblo les apellidan *pancistas*.

ROGER DE TREVIÑO.

IMPRESA J. SAIZ Y COMPAÑIA

el bienestar de ésta, con la agravante en los señores Maura y La Cierva de que pretenden imponer su política de terror, en vez de implantar las reformas liberales y progresivas que no solamente España, sino el mundo entero reclama, como salvadoras del orden y prosperidad de las naciones.

¿Es posible que se llegue a las elecciones, sin que previamente conozca la nación entera las causas y procedimientos empleados en la solución de la última crisis y que ahora prohíbe tratar la censura?

Pues si esto se hace, no debe sorprendernos que se nos califique como merecemos y que de esta desgraciada nación se tenga el concepto de que es un pueblo sin opinión y sin dignidad ciudadana por culpa de los hombres de gobierno que padecemos.

CAMPOS

Cajistas

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

A tiro limpio

Los egipcios burgaleses reniegan de todos los partidos...

Ya... ya sabíamos que erais unos renegados.

Se rumorea que en Salas apoyará D. Antonino a Fournier.

En este mundo traidor nada es verdad...

En Madrid ha volado Romanes.

¡Ahora si que puede decirse que es un pájaro de cuenta!

El gobierno piensa sacar una mayoría abrumadora.

No nos extraña. Hace tiempo que en España la vergüenza es un artículo de lujo.

¿Han visto ustedes el manifiesto de la juventud regionalista?

Parece un pasaje bíblico confeccionado por un hortera de cuello planchado...

A propósito de ese manifiesto, «... en el colegio habíamos aprendido...»

¡¡Natural todos vamos a la escuela a aprender!! ¡¡Teneis cada cosa!!

LOS HERMANOS BROWINGN

Lea V. el próximo sábado.

ALMACEN DE TRAJOS

DE

Domingo del Palacio
Carretera de Madrid
BURGOS

GRAN FÁBRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SEIZ

— DE —

SANTIAGO MORENO

SAN ESTEBAN, 7 Y 9
BURGOS

DESPACHO: BAR ARRIAGA

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

DE

FRANCISCO GARCIA MUNGUIA

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

Salón Postal

COMPRA-VENTA DE LIBROS USADOS
REVISTAS DE MODAS
EXQUISITO SURTIDO EN POSTALES
FÁBRICA DE TINTAS

Félix García Carrasco

AVENIDA DE LA ISLA, 17

"LA CENTRAL"

GRAN PELUQUERÍA MODELO

JOSÉ NOGAL

ALMIRANTE BONIFAZ, NÚM. 4

AGENCIA DE NEGOCIOS

MANUEL RUERA DEL RÍO

DUQUE DE LA VICTORIA, 3 Y 4

— BURGOS —

P E D I D
ANIS MOSCATEL

Fabricantes:

LOPEZ HNOS.

- Málaga -

E L M A R N E

G R A N B A R

ARCO DEL PILAR, 8 Y HUERTO DEL REY, 26

Café - Refrescos - Aperitivos

Vinos - Licores

PARA CONVALECIENTES
VINO DE KINA
SAN CLEMENTE

Fabricantes:

LOPEZ HNOS.

- Málaga -

SASTRERÍA

DE

Teodoro López Pavón
ESPOLÓN, 20

Inmenso surtido en paños para la temporada

EDUARDO MIGUEL AUSIN

LAIN-CALVO, 31

COMPRA DE TODA
CLASE DE PIELES

EL PUEBLO

SEMANARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos



Alpargatas

"ARGENTINA"

Patentadas

Fabricantes:

HIJOS DE MIGUEL RUIZ
BURGOS



HIJO DE ENRIQUE GARCÍA

ALMACÉN DE COLONIALES - EXPORTACIÓN DE PAJA Y CEREALES

PLAZA DE LA LIBERTAD, 9 - BURGOS